

2024 年疫情资金审计中介经费 项目绩效评价报告

一、基本情况

（一）项目基本情况

根据西安市碑林区人民政府办公室 2023 年 1 月 10 日财政资金拨付有关工作专题会议研究决定，疫情防控费用结算审核服务项目设立。按照碑林区审计局工作部署要求，开展 2024 年疫情资金审计中介经费项目。通过科学、客观、公正的绩效评价，反映资金的使用效率和效果，为政府决策提供有力依据，提高资金使用效益。

区“疫情资金审计中介经费”项目根据《西安市碑林区财政局关于下达 2024 年区级部门预算的通知》（碑财函〔2024〕1 号）下达预算资金 60 万元。项目资金主要用于聘请中介机构开展疫情资金结算审计工作，既能精准发现结算中的差错和违规行为，又能通过流程规范和机制完善，持续提升结算管理的规范性，切实守住“钱袋子”。

（二）资金投入及使用情况

区“疫情资金审计中介经费”项目 2024 年资金投入 60 万元。资金来源为区级财政预算资金。截至 2024 年 12 月 31 日疫情资金审计中介经费 60 万元已全部支付使用。

（三）绩效目标

2024年区“疫情资金审计中介经费”项目为保障疫情资金审计过程中，遇到审计力量不足、相关专业知识不能满足审计工作需要时，聘请中介机构参与审计工作。增加审计的透明度和公信力，使审计结果更加客观、公正。

（四）项目完成情况

碑林区审计局完成2024年疫情资金审计工作任务。委托第三方结算审计的实践表明，只有将“时效性”与“规范性”、“灵活性”与“严肃性”有机结合，才能既守住资金安全底线，又为审计提供高效保障，确保资金支付合规、准确，防范结算风险的关键环节。这种审计模式也为后续资金监管提供了可借鉴的路径。

二、综合评价结论

区“疫情资金审计中介经费”项目立项程序规范，绩效目标合理明确，管理流程规范，程序到位，绩效目标基本完成，提高了财政资金使用效益。

通过对项目资料及相关数据的研究分析，评价小组根据已设定的绩效评价体系框架、指标评价方法及评分标准，从区“疫情资金审计中介经费”项目决策、项目过程、项目产出、项目效益四方面进行绩效评价，按照项目的各项指标评价要点分析综合评价得分为94.00分，评价结果为“优”。各项指标评价得分如下表所示。

区“疫情资金审计中介经费”项目绩效指标评分表

序号	评价指标	标准分值	评价得分	得分率	评价等级
1	决策	12.00	12.00	100.00%	优
2	过程	30.00	29.00	96.67%	
3	产出	40.00	35.00	87.50%	
4	效益	18.00	18.00	100.00%	
合计		100.00	94.00	94.00%	

三、绩效评价指标分析

（一）项目决策情况分析

决策类指标围绕项目立项、资金投入两方面进行评价。指标设置分值共计 12 分，评价得分 12 分，得分率 100%。

1. 项目立项

为确保专项资金精准投放以及资金使用透明、高效，碑林区审计局根据有关工作专题会议研究决定，开展全区疫情防控资金审计评估工作。

2. 资金投入

预算确定的项目资金量与审计工作任务相匹配，预算资金额度根据审计工作任务的实际需求和审计单位的实际情况进行了合理分配。

（二）项目过程情况分析

过程类指标围绕资金管理和组织实施两方面进行评价。指标设置分值共计 30 分，评价得分 29 分，得分率 96.67%。

1. 资金管理

区“疫情资金审计中介经费”项目资金严格按照预算安排执行。项目预算资金为 60 万元，支付资金金额与财政到

位资金金额一致，未出现资金缺口或结余，项目资金的使用符合规定的用途，支付具备完整的审核程序和手续，未发现截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。

2. 组织实施

区审计局制定了合法合规、体系相对完整的财务管理制度及审计项目质量控制制度，聘请第三方开展疫情资金审计，流程规范，资料归档及时。未细化第三方审计具体业务流程，导致实际开展委托第三方审计工作时缺乏具体操作指引和行为规范。

（三）项目产出情况分析

产出类指标围绕产出数量、产出质量、产出时效和产出成本四方面进行评价。指标设置分值共计 40 分，评价得分 35 分，得分率 87.50%。

1. 产出数量

区“疫情资金审计中介经费”项目年初计划开展审计项目数量为 10 个，实际完成 10 个项目的审计工作，并出具了正式审计报告，实际审计数量与计划审计数量一致，项目产出数量与目标相匹配。

2. 产出质量

区审计局针对第三方机构实施的疫情资金审计项目均组织开展相应的验收工作。通过对区审计局存档的疫情资金审计报告现场抽样核查，发现部分结算审计报告存在部分要素缺失的问题，相关的验收过程记录不够完整详实。

3. 产出时效

第三方审计机构按照区审计局要求于规定时限内完成审计报告，所有报告均在约定时间内交付，确保了审计工作的时效性，充分保障了审计信息的及时反馈与利用。

4. 产出成本

区审计局严格把控项目成本，确保实际支出严格遵循预算框架，与预算高度一致，未出现超支情况，资源利用高效，成本控制措施精准有效、执行到位，切实保障了财政资金使用的规范性、高效性与经济性。

（四）项目效益情况分析

效益类指标主要从社会效益、可持续影响两方面进行评价。指标设置分值共计 18 分，评价得分 18 分，得分率 100.00%。

1. 社会效益

通过对疫情防控专项资金的审计监督，确保专项资金的精准投放，有效防止了资金的滥用和浪费，审计结果的公开和反馈，为后续工作提供了有益的参考和依据，提高了财政资金的使用益率，增强了公众对政府的信任和支持。

2. 可持续影响

区“疫情资金审计中介经费”项目的实施，为今后的资金管理和审计工作提供了宝贵的经验和借鉴，不仅有助于提升财政资金的使用效率和透明度，还能进一步推动审计工作的长效发展，确保审计监督作用能够持续、稳定地发挥。

四、主要经验与做法

委托第三方结算审计的实践表明，是确保资金支付合

规、准确，防范结算风险的关键环节，只有将“时效性”与“规范性”、“灵活性”与“严肃性”有机结合，才能既守住资金安全底线，又为审计提供高效保障。这种审计模式也为后续资金监管提供了可借鉴的路径。

(一) 聚焦关键环节，精准核查重点

对结算中的核心数据进行抽审或全审，核对是否与实际完成情况、合同约定一致，审核各项费用（如税费、手续费、违约金等）是否符合政策法规，是否存在重复计费、虚增费用等情况，严格把控结算过程中的每一个细节，从而提升审计工作的精准性和公信力，为资金安全筑牢坚实防线。

(二) 强化资金监管，提升审计效能

确保疫情防控专项资金的精准投放和使用透明高效是审计工作的核心。项目执行过程中，始终将资金使用的合规性、效益性作为核查的重点，通过细致入微的审计程序，使每一笔资金都能用在刀刃上，有效防止了资金的滥用和浪费。

五、存在的主要问题及原因分析

(一) 内部管理制度不够健全

业务管理制度的缺失，导致项目在实施过程中缺乏明确的操作规范和流程指导，实际操作中存在一定的不确定性。这不仅影响了项目执行的效率，也可能对项目目标的实现产生不利影响。

(二) 审计报告验收有待完善

区审计局在审计报告验收环节存在内容完整性把控不

严的问题，导致报告未能涵盖所有必要信息；同时，审计报告本身存在审计依据、问题定性或处理建议等部分要素缺失的情况，影响了报告的质量与专业性。

六、相关建议

（一）完善内部管理制度

建立健全的业务管理制度，明确项目操作规范和流程，确保项目实施的规范性和高效性。同时，加强对业务管理制度的宣传和培训，提高项目人员的制度意识和执行力，提升制度得到有效落实。

（二）优化审计验收流程

审计局应制定改进措施，完善验收流程，实现报告要素齐全，记录详实，细化验收标准，明确报告要素要求，强化过程记录，确保每项核查内容均有据可查，保障审计工作的高效与精准，提升审计工作的严谨性和公信力。